
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DOS 
DIREITOS DA CRIANÇA E DO ADOLESCENTE DO MUNICIPIO DE 
PETROPOLIS. Realizada aos vinte e oito dias do mês de janeiro de dois mil e 
treze, com inicio às nove horas e quinze minutos, com a presença dos 
seguintes conselheiros: 

• Fernanda Ávilla, Maria Inês, Valter Zanacoli, Isabel Maia, Luciane 
Bomtempo, Jorge Maia, Marcus São Thiago, André de Sá Earp, Monica 
Freitas, Elisabete Saldanha, Juvenil Santos e José Alencar Lisboa. 

 
Estiveram representadas, as seguintes entidades: 

• Aja, Amigos da Mata, APAE, Renovar, Casa São José das Oblatas, 
CIEE, Amparo, Fundação Princesa Isabel, GAAPE, Inst. Mafer, Lar de 
Crianças N.S. das Graças, Pestalozzi, Recicla Vida, Sadias, São 
Charbel, Somar e Terra Santa. 

• Estiveram também presentes, os Conselheiros Tutelares Rafael Soares, 
representando o Conselho dos Distritos e Tatiana Damaceno, 
representando o Conselho do Centro, Helito Couto, representando o 
Gabinete da Vereadora Gilda Beatriz, assim como cinco convidados 
representantes do Poder Público. 

 
Antes da leitura da ata do mês anterior, a Presidente solicitou aos 
representantes do Governo que se apresentassem. Luciane Bomtempo 
iniciou a apresentação como Conselheira Titular, representando o Gabinete 
do Prefeito e informando a todos sobre a intenção do governo de valorizar 
e participar de todos os conselhos. Seguiu-se a apresentação, com a fala 
da Conselheira Mônica Freitas e sua suplente Elisabete Cunha Saldanha, 
representando a Secretaria de Educação, Dr. André Sá Earp, 
representando a Secretaria de Saude, Dr. Marcus de São Thiago, 
representando a Procuradoria Geral, Jorge Maia, representando a 
SETRAC, Juvenil Reis dos Santos e seu suplente Professor Alencar 
Lisboa, representando a Fundação de Cultura e Turismo. Em seguida a 
Presidente solicitou aos representantes das entidades presentes, que 
também se apresentassem aos novos Conselheiros. Isabel Maia, do 
Recicla Vida, fez sua apresentação, seguida por Ana Imbeloni da Sadias, 
Lucia Sabugosa da Renovar, Angela do GAAPE, Inês Damasceno do 
Colégio de Aplicação, Carmen da São Charbel, Anderson da Somar, 
Rafaela do Lar N.S.das Graças, Irmã Inês do Amparo, Rafael Soares do 
CT dos Distritos, Irmã Liliane e Irmã Silma da Casa das Oblatas, Paola do 
CIEE, Cristiane da APAE, Helito da Aja, Valter Zanacoli do Terra Santa, 
Tatiana Damaceno do CT Centro, Denise da Amigos da Mata, Geraldo 
Carvalhosa da Pestalozzi e Roberto Vicente da Fundação Princesa Isabel. 
 

PRIMEIRO ITEM DA PAUTA – LEITURA DA ATA:  
 

• Foi feita a leitura da ata anterior, que foi aprovada por todos. 

 



SEGUNDO ITEM DA PAUTA- INFORMES: 

A Presidente explicou a todos o motivo de sua ausência na última reunião. Em 
seguida, solicitou aos membros do Governo que indicassem o nome do Vice-
Presidente. A Conselheira Luciane Bomtempo pediu uns dias de prazo para 
conversar com os outros Conselheiros para definição.  

TERCEIRO ITEM DA PAUTA: COMISSÕES:  

• Foi apresentado, para aprovação da plenária, os projetos já aprovados 
pela Comissão de Orçamento e Finanças: Aquarela, do Terra Santa, 
Acompanhar para Crescer, da São Charbel, Apoio e Assistência de 
Familiares c/ Filhos Autistas, do GAAPE e Somar Artes, da Somar. Com 
exceção do Somar Artes que já tem verba depositada na conta do 
FUNCRIA pela GE Celma, os demais são para o Banco de Projetos. A 
Conselheira Luciane Bomtempo informou sobre a intenção do governo 
em fazer um chamamento de doadores, assim como fez em seus 
governos anteriores e sugeriu a aprovação, visto tratar-se de entidades 
reconhecidas. O Conselheiro Jorge Maia solicitou informações sobre o 
Banco de Projetos, o que foi esclarecido pela Presidente. Roberto 
Vicente lembrou que deverá ser definido um percentual para o Programa 
de Acolhimento Familiar, em atendimento à Deliberação 137 do 
CONANDA.  

• O Conselheiro Jorge Maia questionou quanto à entrega da Prestação de 
Contas do FUNCRIA e foi informado pela Presidente que as prestações 
são coordenadas pelo Sr. Dagoberto, Diretor do Departamento de 
Contabilidade.  

• O Conselheiro Valter Zanacoli aceitou a indicação para substituir, como 
suplente, o nome de Cristiane Ferreira como representante do CMDCA 
no COMED. 

• Foi discutida a aprovação do Calendário de reuniões para 2013 e, por 
sugestão da Conselheira Luciane, a próxima reunião ficará mantida para 
o dia 25/02 às 08:30, e, nesse período, os novos Conselheiros 
conversarão sobre a necessidade ou não de se mudar o horário para a 
tarde. 

• Quanto à indicação dos membros do Governo para as Comissões, a 
Conselheira Luciane solicitou também uns dias de prazo para verificar a 
disponibilidade dos mesmos. 

• A Presidente falou sobre a falta de carro e nomeação de equipe técnica 
e administrativa dos Conselhos Tutelares. A Conselheira Luciane 
lembrou que o Governo Bomtempo sempre deu boas condições de 
trabalho ao CT entre 2001 e 2008. Que, neste início de governo, estão 
procurando uma saída para o problema da frota da Prefeitura, pois os 
carros que eram alugados foram devolvidos ainda no governo anterior. 
Que vai procurar o Juiz para conversar sobre a estrutura dos Conselhos 
Tutelares. Que tem informação sobre problemas diversos na sede de 
Itaipava, apesar de se pagar um aluguel muito alto pela mesma. Roberto 



Vicente falou sobre o Grupo de Trabalho, formado para rever a lei do 
Conselho Tutelar, onde deverá ser definida a relação CMDCA/CT, 
inclusive com relação a férias e recessos, que hoje, os Conselheiros 
decidem sem nenhum critério e sem informar ao CMDCA. O Conselheiro 
Jorge Maia falou sobre as diferenças dos CTs entre os estados. Que, 
desde 2004, discute-se a relação CMDCA/CT e a autonomia com 
responsabilidade. Que, como ainda não há entendimento, este é o 
momento propício para reunir CMDCA, CT e Promotoria para resolver os 
conflitos, com cada órgão assumindo suas responsabilidades. Falou 
também sobre a situação encontrada na SETRAC, colocando a 
Secretaria à disposição.  

QUARTO ÍTEM DA PAUTA – PLANO DE TRABALHO: 

A Presidente informou que já havia apresentado o Plano de Trabalho na 
reunião de novembro/2012, quando foi solicitado que o mesmo fosse 
encaminhado por e-mail a fim de que todos fizessem sugestões, porém 
ninguém respondeu. Alguns dos presentes alegaram não haver recebido o e-
mail. Valter Zanacoli sugeriu que o mesmo fosse reencaminhado, até porque, 
temos novos Conselheiros que não conhecem o Plano. A Presidente então leu 
e explicou o Plano cuja aprovação ficará para a próxima reunião. 

QUINTO ÍTEM DA PAUTA – ASSUNTOS GERAIS 

Roberto Vicente explicou, junto com a Presidente, as peculiaridades do 
CMDCA em relação a outros conselhos e a necessidade de sede própria. 

Professor Alencar questionou sobre o tempo de duração da reunião. Todos 
concordaram que deve haver horário para inicio e fim das reuniões para que os 
presentes possam programar outros compromissos. O Conselheiro Jorge Maia 
sugeriu o horário de 9:00 às 10:30 h., com a possibilidade de se acrescentar 
mais 30 minutos, caso haja necessidade e concordância dos presentes, todos 
aceitaram a sugestão. 

E por não haver mais nada a tratar, a Presidente encerrou a presente reunião 
às 11:45 h.  

 

Fernanda Ávilla de C. H. da Matta 

Presidente 

 

 

Neusa Fernandes Pereira 

Secretária 


